为鼓励和引导文旅经 济领域企事业单位及相关 专长技术(技能)和管理人 才深入乡村、扎根乡村、服 务乡村,作为乡村文旅运营 "一村一员"特派精 准服务,今年1月3日,省文 化和旅游厅印发了《关于组 织开展文旅特派员试点工 作的通知》,在全省范围内 试点实施文旅特派员制度 经过半年多的实践探索,15 个乡村振兴重点县的66个 特色村在首批文旅特派员 的引领运营下,发生了哪些 重大变化,试点工作获得了 哪些有益经验?近日,记者 深入厦门、三明、福州、漳州 等地乡村进行了调查采访

0 0

•

□本报记者

偏远村庄的"华丽变身" ♀

"手把青秧插满田,低头便见水中天。"暑假 期间,厦门市翔安区新圩镇面前埔村的三五丘 七彩田园,迎来一拨又一拨的亲子游客,他们有 的在田间地头采摘蔬果,有的动手体验下田种 稻、入塘摸鱼等农耕生活,还有的在悠闲漫步观 赏山村美景。

面前埔村位于翔安北部,是一个以传统农业 种植为基础的山区村庄,村民祖祖辈辈以种茄子 和辣椒为生,收入受市场供需影响,很不稳定。

这里曾是厦门最偏僻的村庄之一,文旅特 派员吴泗海的到来,让这个偏远山村发生了明 显的变化。

吴泗海不是厦门人,之前他的身份是杭州 华清集团有限公司福建分公司总经理。驻点面 前埔村后,吴泗海发挥自身优势,改变传统种 植做法,结合田地特点和中小学生研学市场需 求,为面前埔村量身定制了系列研学课程。

"数千年的水稻文化从哪里发源?怎么传承 的?它如何影响了我们的日常生活?""小小一粒 大米,背后有着怎样的故事?我们习以为常的餐 桌主食,它的生长过程是什么样的?'

这个"一粒米怎么来的"劳动研学课程在三 五丘七彩田园里展开,深受学生欢迎。如今,面前 埔村成了研学部落,不少学校将学生往村里送。

今年年初,吴泗海及团队在其经营的三五 丘七彩田园内,引进中国农业科学院蔬菜花卉 研究所的高新蔬菜品种,进行大地景观打造。走 进田园里,只见不同颜色蔬菜成区块排列,绿色 菠菜、紫色甘蓝、台湾藜麦、即食胡萝卜……各 类稀罕蔬菜品种让人目不暇接;还有彩带区、铅 笔墙、盆景蔬菜等一系列的创意产品。

参与活动的厦门市民杨敏和同事带着上小 学的小朋友们一起来研学。从小在城市长大的 两个家庭难得有机会亲近大自然,看着孩子们 嬉笑着玩得开心,杨敏欣慰地说:"这种文旅方 式,让孩子每一次都了解世界多一点,因为亲手 劳作是认知的最直观路径。"

作为我省首批文旅特派员、文化和旅游部 认定的乡村文化和旅游能人,吴泗海给自己的 定位是"面前埔村田园综合体总规划师、落地执 行者"

"以特色农业为基,以文化为抓手,打造集 农耕文化和研学教育为一体的新一代田园综合 体项目,彰显地方特色,为乡村振兴贡献有益的 地方探索,是我们的目标。"吴泗海说,随着乡村 文旅的推动发展,村里发生翻天覆地的变化:古 宅溪水清了,环境美了,产业兴旺了,村民的角 色也变了,越来越多的村民回乡从事乡村旅游 业务,吃上旅游饭,"大家的幸福感、获得感提高 了,让我觉得'一切都值得'"

据不完全统计,今年年初到8月中旬,该村 已累计吸引20多万人次游客,其中有100多个 外地考察团,实现旅游收入1000多万元,为面 前埔村的乡村振兴注入强大动力。

6月21日晚,厦门市"非遗在社区·百社计 划"活动在面前埔村举行。主会场三五丘七彩田 园设置互动展区、非遗大市集、文艺演出三大区 域,活动内容包括专场文艺演出、圩日·非遗大 市集、非遗对话·茶桌仔话仙、非遗大讲堂、"四 季村晚"夏季大联欢等。

"乡土文化和非遗传承是发展乡村文旅的 灵魂。乡土文化和非遗如何赋能乡村振兴,乡村 非遗如何传承下去,这是我今年考虑最多的 事。"吴泗海表示,担任文旅特派员后,自己还积 极和村干部策划非遗嘉年华活动,邀请省级非 遗翔安拍胸舞、厦门市级非遗翔安车鼓弄等非 遗项目到面前埔村展演,将非遗体验活化为旅 游吸引物,让乡村旅游更有文化内涵。

架起乡村与游客间的"直通桥梁"○

裹满花生酱的飘香拌面、优雅苗条的柳叶 蒸饺、赋予各种养生功能的神秘炖罐,还有脆嫩 爽口的手打扁肉……提起沙县,总是让人联想 起美味的沙县小吃。

从沙县动车站出来,走福银高速大约半小 时车程,即可到达沙县区夏茂镇俞邦村,村里 "寻根追味"小吃街聚集了许多参观的游客。"一 条街上有这么多沙县小吃品种聚在一起,我今 天尝了好几种,的确很好吃,而且非常正宗。"江 西游客游庆堂品尝后便竖起大拇指

2021年11月,为了充分发挥"沙县小吃第 ·村"品牌优势,沙县区将俞邦村党支部与周边 松林、儒元、长阜等5个村党支部进行跨村联 建。翌年1月,由片区6个村经济合作社合资人 股的联村公司成立,主营小吃、文旅、农特产品。 同年引进文旅特派员——福建省沙家帮文化传 媒有限公司,按照"特派员+联村公司+利益分 成"的模式,对联村公司进行委托管理运营。

"在俞邦村,我们以'沙县小吃第一村'为品 牌,围绕小吃、文旅、茶叶、林业等特色产业,打造 '寻根追味'小吃街、'遇见俞邦'茶社、'小吃文旅' 餐厅、瓦窑民宿群、亲子乐园、森林康养步道、龙凤 溪漫游步道、俞邦特产街、夏茂特色小吃民俗文化 馆、龙鳞坝亲水平台、俞邦花海、观光小火车等42 个项目。"元丽丽是沙家帮文化传媒有限公司董事 长,沙家帮成为文旅特派员后,通过提升改造乡村 文旅项目,俞邦村逐步形成了以小吃为主,集研 学、住宿、购物、休闲为一体的文旅新业态。

更为关键的是,为了让更多人了解沙县小 吃,沙家帮公司探索"电商+直播+助农"模式, 丰富线上线下产销对接形式,在俞邦村持续开 展直播助农活动,挖掘优质农特产品,架起乡村 与游客间的"直通桥梁"

"小吃书记"IP账号是沙家帮作为文旅特派 员在俞邦村运营的品牌之一。该账号从村书记的 视角,以"助力乡村振兴 小吃书记申请出战"为 话题,将6个联建村党支部书记组织起来,运用 短视频、微信公众号等多个线上新媒体平台,展 示推介沙县小吃传统制作工艺及小吃文化、俞邦 村人文历史自然风光、节庆活动等地方文化符号 和旅游资源,为俞邦村打开线上流量人口。

'我们作为文旅特派员运营的这几个月时 间,'小吃书记'抖音号已拍摄视频29条,总体 播放量达到200W+,点赞量达5.5W+,吸引了 大批网友关注及转发,有效地增加了俞邦村的 曝光度。"元丽丽说。

助农直播也是"小吃书记"账号经常开展的 直播活动,通过村书记直播推广当地特色农产 品,实打实地帮助解决了俞邦村及周边乡村农 产品销路问题。

"沙家帮是抖音官方认定品牌服务商。公司 现有场地面积6000平方米,我们预留了60余间 直播间,在短视频运营、网红孵化、电商直播等 领域拥有完善运营体系,能提供良好的直播电 商氛围。"元丽丽告诉记者,沙家帮现已孵化"沙 县食堂""沙家帮沙姐""我叫俞美人"等多个本 土网红账号,社会关注度日渐扩大。

不久前,文旅特派员团队还与联村公司达 成合作,打造运营"寻味俞邦"品牌,开发销售茶 叶、沙县拌面、小吃配料、农特产品、文创等"俞 生有礼"系列伴手礼及小吃制作体验、红色研 学、共享茶园等文旅产品项目,强化"寻根追味" 微信小程序购物平台及"小吃书记"抖店及特产 店建设,促进线上线下融合发展,以三产促二产 带一产,推动了当地文旅产业发展。

"文旅特派员团队与我们的联村公司合作 以来,已注册商标2个,开发包括茶叶、拌面、菌 菇、冬酒等产品9种,伴手礼3款,建成抖店一

个、线上销售平台一个、线下特产店一间,各类 产品线上线下销售额突破310万元。"福建日报 社派驻俞邦村第一书记苏启任自豪地说。

新机制赋能乡村振兴新活力 ♀

与吴泗海、沙家帮团队一样,许多文旅特派 员正活跃在八闽大地的乡村中,围绕乡村文旅 经济产业精准对接帮扶,探索文旅产业赋能乡 村振兴新路径。

2022年3月23日,文化和旅游部等六部门 印发《关于推动文化产业赋能乡村振兴的意见》, 提出"鼓励各地结合实际,探索实施文化产业特 派员制度",全面赋能乡村振兴;今年1月3日,省 文化和旅游厅印发《关于组织开展文旅特派员试 点工作的通知》,开始探索实施文旅特派员制度

记者从省文旅厅获悉,这项试点工作旨在引 导文旅经济领域企事业单位及相关专长技术(技 能)和管理人才作为乡村文旅运营官深入乡村开展 "一村一员"特派服务,精准对接帮扶,营造城乡互 动、产业融合、可持续的乡村文旅经济发展环境,助 力乡村产业、人才、文化、生态、组织全面振兴。

今年5月,经专家评审和公示,我省确定15 个乡村振兴重点县的66个特色村为全省首批文 旅特派员试点服务对象。

"这66个首批试点服务对象,大多是文旅资 源特色明显、乡村产业配套设施比较完善的地 方。我们通过资源整合、要素导人、创意赋能,激 发乡村内生动力和发展活力,推动人才、资金、技 术等资源要素双向流动,促进乡村文旅产业发展 和文旅人才培养集聚,做大做强做优文旅经济。" 省文化和旅游厅产业发展处处长张华明说。

这些特色村遍布全省各设区市

福州市永泰县梧桐镇春光村文旅特派员刘 娴姗,依托自身10多年旅游行业运营经验,通 过盘活村民废弃的鸡鸭舍和码头旧仓库,打造 了村里的首家民宿"春光里",策划了梧桐镇大 樟溪畔首家露营基地"梧桐湾",不但实现了村 集体经济增收,还吸纳村民在家门口就业创收。

龙岩市永定区龙潭镇枫林村文旅特派员陈军 结合枫林村现有产业基础、资源禀赋,策划编制了 《永定区龙潭镇枫林村旅游提升概念规划书》,提 出集中力量打造集研学度假、自驾露营、休闲娱 乐、旅游观光、直播带货等为一体的乡村旅游示范 点,推动枫林村蝴蝶兰产业做优做强,走出了一条 由"矿区"向"园区"到"景区"的蝶变之路。

泉州师范学院教授、研究生导师黄文中是从

永春乡村走出去的美术大师,成为永春县仙夹镇 东里村文旅特派员后,他又回到乡村、反哺乡村, 用手中的画笔描绘东里村的一山一水一景一物, 将梦中的乡愁镌刻成永恒的画卷。他积极参与策 划筹办东里村"油桐花艺术节",以画为媒,邀请作 协、画协、摄影协会的几十位诗人、作家、画家、摄 影家到东里村创作采风,诗文画影共现人文东里, 以文艺激活乡村发展动力,绘就乡村振兴新画卷。

经过半年多的实践探索,文旅特派员围绕乡 村文旅经济产业开展精准对接帮扶服务,逐步探 索建立了文旅经济赋能乡村振兴的新机制。一批 国家级、省级非遗传承人及文旅企业进乡村,与 66个试点村在创意设计、音乐产业、美术产业、手 工艺、数字文化等领域开展服务和技术、投资合 作,共同探索文旅融合发展新路径、新模式。

结合华安县全域旅游规划,漳州职业技术学 院文旅特派员团队充分挖掘梳理仙都镇招坑村 600多年历史的"荡秋千成人礼"传统特色民俗文 化,研发弘扬独特的"秋千系列"文旅产品,打造"田 园上的秋千乐园",将"秋千文化"与旅游体育体验 深度融合。同时,编撰秋千谷导游词,开展秋千谷 IP设计大赛,指导乡村民宿经营,制作景区抖音宣 传,为乡村景点旅游配套服务提供智力支撑

从个人到团队,值得关注的是,我省文旅特派 员选任对象范围广、灵活度高,以"四两拨千斤"的 模式为乡村的文旅发展注入新动能新活力。

"我们鼓励文旅特派员发挥自身在文旅经济 领域的专业优势,整合相关人才资源,组团开展 跨行业、跨领域、跨地区的全方位服务;鼓励各类 文旅企业投身乡村,为乡村导入文旅产业要素, 促进科技、人才、信息、资本、市场等资源向乡村 流动;鼓励各类高校、科研机构与地方政府建立 合作关系,牵头组建多学科融合的专业运营团 队,开展全产业链辅导和技术服务。"张华明说。

福建是科技特派员制度的首创地。"我们在 文旅特派员试点工作方案制定过程中,充分吸收 了科技特派员的创新模式和成功经验。"张华明 介绍,"下一步,我们还将强化政策引领和保障支 撑,制定出台促进县域文旅经济争先争优争效的 正向激励方案,把文旅经济赋能乡村振兴作为重 要考核评价指标;安排省级财政资金对文旅特派 员重点项目给予支持,推动文旅特派员试点工作 取得新成效,总结形成一批可推广、可复制又各 具特色的典型经验和案例。适时举办文旅特派员 试点工作交流活动,开展经验分享、互学互鉴,促 进区域协作、联动发展。引导文旅产业资源要素 向乡村流动,全面赋能乡村振兴、特色发展。"



练好内功,文旅特派员大有作为

近年来,越来越多的文旅经济及相关领 域从业人员踊跃进入乡村,开展广泛的乡村 文旅实践活动,成为乡村振兴进程中的引领 者、开拓者。在这个过程中,以文旅产业赋能 乡村振兴的制度路线也逐步成型显效。

文旅赋能乡村振兴,关键在人。广阔的 乡村大地,需要大量有情怀、有文化、懂乡 村、会经营的优秀人才投身到乡村振兴的伟 大事业中。文旅特派员制度就是这样一个积 极的探索:把文旅特派员试点工作与文旅重 点项目招商结合起来,调动全系统的积极 性、主动性和创造性,搭建文旅资源与市场 对接的桥梁纽带,把文旅特派员重点合作项 目纳入"清新福建"旅游专列沿线重要节点, 把试点成果纳入全省促进文旅消费重要范 畴,扩大文旅特派员试点工作的影响力、推

动力,进而持续扩大文旅产品的有效供给。

值得思考的是,"文旅特派员"不是称 号,也不是简单的"申报+资助",而应该是全 套的制度体系创新和服务体系保障。作为合 格的文旅特派员,自身要练好内功、提升本 领,方能有所作为。一是要引导发挥好文旅 产业"既富口袋,又富脑袋"的功能作用,为 地方引入和培养优秀人才,把文化和旅游的 创新推动力传播到乡村经济、社会发展的方 方面面,赋能乡村一二三产业融合发展;二 是要积极融入乡村,发挥带动作用,激活乡 村文化和闲置资产,激发乡村发展内生动 力,注重对农民的引导和提升,加速农业农 村现代化;三是要坚持分类施策、因地制宜, 实现乡村的差异化、特色化发展,全方位推 动建设宜居、宜业、宜游和美乡村。



文旅特派员陈军协助枫林村直播销售蝴蝶兰。



文旅特派员打造在地农特产品品牌,推动当地文旅产业发展



龙岩市永定区龙潭镇枫林村蝶恋花营地